



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160 400, 300 500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELTÖRTÉNI HÍRLEK

1964. március 30.

bb. 1. budapesti orvosok segítsége a nagyszokolyi tsz-nek

vid j/gy/fm/La

1964. március 30.

a budapesti kutvölgyi uti központi állami kórház vezetői és orvosai ötödik éve patronálják a nagyszokolyi béke termelészövetkezetet. a fővárosi orvosok bel- és bőrgyógyászok, szemészek, fül-, orr-, torok- és gége-szakorvosok évenként többször csoportosan meglátogatják a tolna megyei gazdaságot, rendelőnapokat tartanak a szövetkezetben, a betegeket gyógyszerekkel és tanácsokkal látják el, szükség esetén pedig kórházban kezelik őket.

bb. 2. tanácsköztársasági iratok kerültek elő szentesen

vid gy/fm/La

1964. március 30.

a szentesi állami levéltár anyagának rendezésekor egy régi periratba kötve most került elő a szegvári direktórium teljes iratanyaga. ebből kitűnik, hogy a kis csongrád megyei község vezetői a tanácsköztársaság idején milyen hasznos intézkedésekkel szolgálták a falu lakóinak érdekeit. a munkanélküliség megszüntetésére például nagyarányú utépitést szorgalmaztak. gondoskodtak a leállt malmok üzembehelyezéséről, az iskola épületének kijavításáról, s arról, hogy a tanítás április első napjaiban újra megkezdődjék.

a gyűjtemény tartalmazza a csongrád megyei direktórium több levelét, rendeletét, határozatát is. eddig a megyei direktórium intézkedéseiről semmi írásos dokumentum nem volt a kutatók birtokában, valamennyi elveszettnek hitték./mti/

..

- 1 -

lc

bb. 3. a Lottó áprilisi sorsolási naptára

1 kf/kf/vg/gy/cz

1964. március 30.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság összeállította a Lottó sorsolások következő havi menetrendjét, amely szerint öt huzást tartanak.

április 3-án sellyén, 10-én baján, 17-én balmazújvároson, 24-én pedig türjén huzzák a Lottó nyerőszámait. április 27-én, budapesten, az igazgatóság nádor utcai székházában tartják az áprilisi tárgynyeremény sorsolást./mti/

..

bb. 4. új kompállomás épül gerjennél

vid lk/ki/gy/cz

1964. március 30.

a megnövekedett forgalomra való tekintettel az idén korszerű új kompállomást építenek gerjennél a jelenlegi komptól délebbre, a kőgátnál. a gyalogosok részére váróhelyiséget létesítenek./mti/

..

bb. 5. új vikendfaló a dunánál

vid lk/ki/gy/cz

1964. március 30.

fadd-domobriban hétvégi kirándulótelep épül a néhány éve létrehozott tolna megyei kisz-tábor szomszédságában, a holt-duna mellett. az új vikendfalót a szekszárdi járási és a faddi községi tanács alapítja a tolna megyei tanács támogatásával. az elkészült terv szerint strandvendéglő lesz a telep központjában, s körülötte sorakoznak majd a nyaralóházak. egyelőre 74 magán vikendház, 14 iker-épület és 8 vállalati strandház részére jelölték ki helyet. az építkezést ezen a tavaszon megkezdik./mti/

..

bb. 6. kétszázmillió halivadékot helyeznek ki a balatonba

vid ká/sk/gy/cz

1964. március 30.

a balatonon a jég eltünése után fokozatosan emelkedik a víz hőmérséklete, a halak „felébredtek”, téli álmukból. az alsó-órsi telepen kihelyezték a varsákat és megkezdtek az ikrás csukák kifogását. összesen 20 liter ikrát fejnek ki, s ebből mintegy 20 millió csukaivadékot keltetnek. amint a víz eléri a 8 fokos hőmérsékletet, megkezdik a kötelekre erősített süllőfészekek lerakását is. az összegyűjtött ikrákat szintén alsóórsön keltetik majd ki. az idén több mint kétszázmillió csuka, fogas és pontyivadékot helyeznek a balatonba, ezenkívül 800 mázsa, 10 dekán felüli sulyu nagyivadékkal is gyarapítják a magyar tenger halállományát./mti/

..

- 2 -

bb. 7. tizenöt éves a miskolci vasutas képzőművészeti szakkör

vid j/fm/gy/la

1964. március 30.

miskolcon, a vasutasok erkel ferenc művelődési otthonában 15 évvel ezelőtt alakult meg a képzőművészeti szakkör. tagjai közül többen hivatásul választották a művészi pályát. ficzere lászló például két aranyérmert nyert a helsinki és a budapesti nemzetközi vasutas képzőművészeti kiállításon. nagy lajos festményét a müncheni nemzetközi vasutas kiállításon második díjjal tüntették ki.

a szakkörben - barczy pál festőművész vezetésével - jelenleg is tizenöt - zömmel fiatalok - tanulnak festeni, rajzolni. közülük öten kérték felvételüket a képző- és iparművészeti főiskolára. ezek a fiatalok már készülnek a felvételi vizsgára, de képeikkel szerepelnek majd a nyári hónapokban a szakkör 15. éves fennállása alkalmából megrendezendő kiállításon is. ezen a tárlaton - amelyet miskolcon kívül szerencsen és sátoraljajhelyen is bemutatnak - 45 tanulmányt és kompozíciót láthatnak majd az érdeklődők./mti/

..

bb. 8. a „sorsunk”, teljes írói levelezése a pécsi janus pannonius muzeumban - 383 szerző 1 648 irodalmi levele

vid j/fm/gy/la

1964. március 30.

1941-1948 között dr. várkonyi nándor irodalomtörténész szerkesztésében jelent meg a „sorsunk”, című irodalmi folyóirat, amely a német hódító törekvésekkel, fasiszta szellemi irányzattal szembenálló írókat, értelmiségieket tömörítette soraiban. dr. várkonyi nándor most átadta a pécsi janus pannonius muzeum helytörténeti osztályának a folyóirat teljes levelezését, amely 383 író 1 648 irodalmi levelét tartalmazza, köztük babai józsef, bárány tamás, bóka lászló, csorba győző, csuka zoltán, darvas józsef, erdei ferenc, illés béla, illyés gyula, németh lászló, ortutay gyula, passuth lászló, tatai sándor, veres péter írásait. a gyűjtemény magában foglalja a pécsi janus pannonius társaság és a batsányi társaság ügyeiben váltott leveleket, továbbá a „sorsunk”, adminisztratív levelezését is./mti/

..

- 3 -

bb. 9. ötven éve önálló község a fejér megyei kisláng
vid lk/fm/gy/la 1964. március 30.

a fejér megyei kisláng község - amely az egykori zichy-uradalom pusztáján létesült, és amelynek ma 3 500 lakója van - az idén ünnepli önálló községgé alakulásának 50. évfordulóját. ebből az alkalomból a községben áprilisban népművelési hónapot rendeznek, amelyet április 4-én ünnepi tanácsulással nyitnak meg a művelődési otthonban. ezenkívül tudományos napokat tartanak, kiállításokat rendeznek többek között a község félévszázados múltjáról, a politechnikai oktatás helyi eredményeiről.

a községi tanács kezdeményezésére négytagú helytörténeti munkaközösség megírta az 50 éves kisláng monográfiáját, amelyet a székesfehérvári istván király múzeum jelentet meg a jubileumra./mti/

bb. 10. pozdorjáért modern gépek

vid lk/ki/gy/cz 1964. március 30.

a pozdorja, a kenderfeldolgozás mellékterméke, világszerte keresett cikké vált, amióta rájöttek arra, hogy kitűnő minőségű butorlap préselhető belőle. a hazai kendergyárakban eddig létesült ilyen üzemszerkezetekben jelenleg huszonöt ezer köbméter butorlap készül évente. nagylakon rövidesen akkora „pozdorjagyár” építését kezdik meg, amelyben több butorlap készül majd, mint a már működő gyárakban együttesen.

az ország kendergyáraiban keletkező pozdorját azonban még az új üzem felépülte után sem bírják feldolgozni, jut belül külföldre is. a szegedi rostkikészítő vállalat rövidesen megkezdi háromezer mázsa pozdorja szállítását belgiumba, ahol tonnánként 30 dollárt kapnak érte.

az aránylag jelentős összegű valutáért belgiumból értékes, modern gépeket kap a vállalat. a pozdorjáért egyebek között olyan lenfeldolgozó turbinákat szereznek be, amelyeknek teljesítménye kétszeresen meghaladja a régiéket. ezenkívül olyan préseseket vásárolnak, amelyekkel a laza pozdorját egyharmadára préselik összes, s így könnyebbé olcsóbbá válik a szállítás./mti/

..

- 4 -

le

bb. 11. bevált az új olajregeneráló készülék
vid lk/ki/gy/cz 1964. március 30.

a 64-es számú autóközlekedési vállalat veszprémi központjában üzemszerű munkára állították be az újfajta olajregeneráló készüléket, ezt a berendezést az autóközlekedési tudományos kutató intézet mérnökeinek tervei alapján építették fel, de eredeti rendeltetése szerint csak a benzín üzemanyagot fogyasztó gépkocsiknál használt minőségi olaj tisztítására alkalmas. a tudományos kutatók segítségével a veszprémi telep szakemberei módosították a készüléket, s így alkalmassá vált a diesel-üzemű autóbuszok és tengerautók dax-kenőolajának regenerálására is. az elhasználandó, a fémszerkezetekről lekopott apró szennyeződésekkel és különféle kén- és szulfidanyagokkal teli olajat előbb leülepitik, majd igen finom szűrőfelületen csorgatják át és így újra felhasználható kenőanyaghoz jutnak./mti/

..

bb. 12. ezer takarékkönyv simontornyán

vid ká/sk/gy/cz 1964. március 30.

simontornya az ország egyik legtakarékosabb községe. ebben a tolna megyei faluban a legtöbb családnak van bankbetéte. tavaly július óta ezernél többen váltottak takarékkönyvet, s csaknem kilencmillió forintot helyeztek takarékbába. az idén több mint másfélmillió forinttal gyarapodott a betétek összege. a szép eredmény részese a helyi otp fiók ez a megye egyetlen olyan takarékpénztára, ahol kizárólag nők intézik a bankügyleteket./mti/

..

bb. 13. tanulótábort építenek pest megye kisz fiataljai

vid gö/fm/gy/la 1964. március 30.

a pest megyei kisz szervezetnek sok gondot okozott eddig a különböző tanfolyamok megtartása, mert nem volt megfelelő helyük. ezért a megye fiataljai elhatározták, hogy tanulótábort építenek. a nagy munkához király-réten láttak hozzá, az 1,7 millió forintba kerülő, 80 személy téli-nyári elhelyezésére alkalmas tábor építését a fiatalok több mint egymillió forint értékű társadalmi munkával segítik. az új létesítményt júliusban adják át rendeltetésének./mti/

..

- 5 -

le

bb. 14. közfürdő épült garán

vid j/fm/gy/La

1964. március 30.

a bács megyei gara községben a tanács tisztasági fürdőt építette a lakosság kérésére. a fürdő - amely negyedmillió forintba került - április első napjaiban nyílik meg./mti/

..

bb. 15. mintegy harminc korszerű gépet mutat be a budapesti vásáron a diósgyőri gépgyár

vid lk/ki/gy/cz

1964. március 30.

a kiállítók többszörösen kitüntetett törzsgárdájához tartozó diósgyőri gépgyár az előzőeknél is nagyobb választékkal, gazdagabb anyaggal vonul fel az idei budapesti nemzetközi vásárra. a különböző gépfajtákból mintegy 30 korszerű gyártmányt állít ki. a villany-, illetve diesel-motor meghajtású, különféle teljesítményű mezőgazdasági-, buvár- és konzervipari szivattyú típusokból például tízet láthatnak majd az érdeklődők. a kábelgépek népes családját, a gyár egyik legismertebb, hagyományos termékét hat gyártmány képviseli. ezek között különösen figyelmet érdemel a légpárnás gyorsodrógép, amely modern konstrukciójával, percnként háromezerhatszáz fordulatával a világszínvonalon álló hasonló gépek között is a legjobbak közé sorolható. ugyancsak a legsikerültebb típusok közé tartozik a négy művelet végzésére alkalmas gépsor, amely másodpercnként tíz méter 0.02-ad milliméter átmérőjű huzalt huz, lágyít, zománcoz és csévélt egyidőben. kiállításra kerülnek ezeken kívül a szállító- és rakodó munkát könnyítő emelővillás targoncák, mélyhűtő kompresszorok, műanyag-sajtoló, a sokféle munka végzésére felhasználható automatikus prések, agregát célgépek is./mti/

..

bb. 16. másfélmillió forint értékű társadalmi munkára vállalkozott a balassagyarmati népfront bizottság műszaki csoportja

vid lk/ki/gy/cz

1964. március 30.

harminckétagu műszaki csoport dolgozik a hazafias népfront balassagyarmati járási bizottsága mellett. az újjá választott népfrontbizottság nemrég feltérképezte a járás termelőszövetkezeteinek és tanácsainak idei fejlesztési programját, s ennek alapján nagy társadalmi munka-szervezés kezdődött meg a járásban. /folyt. köv./

- 6 -

bb. 16. / másfélmillió forint értékű.... 1. folyt./ gy

a népfront bizottság műszaki csoportja összesen másfélmillió forint értékű beruházási tervdokumentációt készít el társadalmi munkában a járás termelőszövetkezetei és tanácsai számára. már dolgoznak a balassagyarmati szociális otthon felújításának műszaki tervein. a bölcsődének szén szállító berendezést, a gimnáziumnak politechnikai műhelyt terveznek. több községnek bekötőutak és hidak, járdák felújítási, építési terveit készítik el./mti/

..

bb. 17. szakaszos fásítási program debrecenben

vid ká/sk/gy/cz

1964. március 30.

a kiváló erdőmérnökökből és kertészeti szakemberekből alakult kertészeti tanács elkészítette debrecen 10 éves fásítási tervét. a nagyszabású programot, amely az utcák, terek fésítésén kívül magában foglalja a debreceni nagyerdő védelmét, fáinak pótlását, új parkerdő kialakítását, 5 szakaszban hajtják végre. a „kiöregedett, fák helyére 65 000 csemetét ültetnek az utcákon és tereken, a város legszebb parkjaiban 15-20 éves fákkal pótolják a kivágott tölgyeket és juharfákat. elsősorban juhar-, hárs-, kőris-, feketedió- és platáncsemeték kiültetése szerepel a tervben. a debreceni nagyerdő faállományát, amely az építkezések miatt rohamosan csökkent, tervszerűen pótolják, ezenkívül arborétumot alakítanak ki a nagyerdőben./mti/

..

bb. 18. kiállítás és kisfilm szekszárdról

vid j/gy/fm/gy/La

1964. március 30.

a szekszárdi tanács a közeljövőben kiállítást rendez a városfejlesztés eredményeiről és a távlati tervekről. a kiállítással egyidőben előadásokat is tartanak szekszárd jövőbeli fejlesztéséről. a tervek szerint a város nevezetességeiről és lakóinak életéről kisfilmet is készítenek./mti/

..

- 7 -

bb. 19. a lottó márciusi tárgygyermény sorsolása

i bi/tné/gy/La

1964. március 30.

husvét hétfőn tartották meg a lottó márciusi tárgygyermény sorsolását a sportfogadási és lottó igazgatóság nádor utcai székházában. a húzáson a 10. játékhet szelvényei vettek részt. összesen 906 nyereményt sorsoltak ki. főnyereményként két öröklakás és négy személygépkocsi jutott a legszerencsésebb lottózóknak. ezenkívül nagy nyereménynek számít az a négy darab kétszemélyes utazási utalvány, amelynek nyertesei résztvehetnek a tokiói olimpián. a nyereményjegyzéket kedden teszi közzé az igazgatóság./mti/

..

bb. 20. virágok, locsolókodók és külföldiek a husvétői fővárosban

t bi/tné/gy/La

1964. március 30.

husvét hétfőre nemcsak a nap sütött ki, hanem az első virágok is megjelentek a budapesti utcán. a fővárosi kertészeti vállalat az ünnepre mintegy 2 000 darab tulipánt, több mint 1 000 cinerariát és 400 kalanchoet ültetett ki a város különböző pontjain elhelyezett kővázákba. egyedül a rákóczi ut és a múzeum körut találkozásánál az astoria aluljáró fölött 500 cineraria díszel a négy nagy mesterséges virágágyban. a margit szigeti szökőkút melletti virágágyban 150 cineraria fogadja a sétálókat.

a virágüzletek és az illatszerboltok forgalmi adatai a locsolókodó fiúk és a locsolókat váró lányok ünneplő kedvéről tanuskodnak. a főváros 86 virágüzletében és 30 utcai árusítóhelyén szombaton, vasárnap és hétfőn mintegy 30 000 szál szegfű, 8000 szál rózsza, összesen 21 000 cserép jácint, ciklámen és tulipán, 10 000 cserép vegyes zöld-növény talált vásárlóra. hóvirágból, ibolyából, nárciszból mintegy 45 000 csokrocška kelt el.

a kölnivíz lehetőleg már az előző napokon beszerezték a locsolók, de még hétfőn délelőtt is sokan keresték fel az illatszerboltokat. néhány jellemző adat: a lenin köruti lilla illatszerboltban mintegy 50 liter kimért kölnivíz és 1 500 kisebb-nagyobb kölnisüveget, a levendulában 30 liter kölnivíz és 2 300 üveget adtak el a husvétői ünnepekre. ez utóbbi üzletben főleg eredeti francia parfümökben volt nagy a forgalom. a legélénkebben a külső kerületekben él a locsolókodás népszokása, miként erről az üzletek forgalmi adatai is tanuskodnak. a csepeli 1340. sz. illatszerboltban 120 liter és 5 000 üveg, a pesterzsébet 149. sz. illatszerboltban több mint 100 liter és 3 500 üveg kölnivíz fogyott el az ünnepekre. nem túlzás, ha azt állítjuk, hogy a fővárosnak mind a 105 illatszerboltja csúcsgazdálkodást bonyolított le és hogy hektoliter számra folyt a kölnivíz a husvétőló budapestben.

/folyt. köv./
14.05/a

- 8 -

bb. 20. /virágok, locsolókodók... 1. folyt./ gy

az ünnepekre sok külföldi vendég érkezett hazánkba. egyedül az ibusz útján - a balti országokból érkezett turistacsoportokon felül - több mint 1 500 nyugati turista kereste fel budapestet. a legtöbben a német szövetségi köztársaságból jöttek, de csoportok és egyéni utazók érkeztek ausztriából, belgiumból, angliából, svédországból, franciaországból, olaszországból és az egyesült államokból is. a német szövetségi köztársaságból hozzánk látogatott csoportok között van a turopa-nak, az egyik legnagyobb nyugatnémet idegenforgalmi vállalat irodai dolgozóiból alakult csoport.

sok magyar turista töltötte az ünnepeket cseh-szlovákiában, a német demokratikus köztársaságban és a szovjetunióban. az ibusz egyik legnépszerűbb társasutjára, a nyolc napos cseh-osztrák körutára már a husvétot megelőző napokban is két csoport indult naponta. a szovjetunióba utazott turisták között van egy kizárólag nőkből álló 60 főnyi csoport, amely salgótarjánból az mszbt és a nőtanács szervezésében indult tanulmányuttra.

az ibusz belföldi országjárásokat is szervezett az ünnepek alatt. egyedül a budapesti ibusz autobus tours husz különjáratot indított az ország legszebb tájaira./mti/

..

bb. 21. időjárásjelentés

tné/gy/La

1964. március 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. március 30-án 13.30 órakor:

enyhe idő

észak-európa és a szovjetunió európai területének északkeleti része felett anticiklon helyezkedik el. ennek következtében kevés a felhő, s hideg az idő. európa többi részén ciklonok hatására erősen felhős volt az idő. sok felé esett az eső. a lehullott eső mennyisége mátészalkán elérte a 21, csenegeren a 24, tiszabecsen pedig a 25 mm-t. napközben a hőmérséklet a déli megyékben 13-18, máshol 10-15 fokig emelkedett. hétfőn hajnalban 3-8 fokig hűlt le a levegő. hétfőn délelőtt országsszerte felhős, helyenként párás az idő. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10.1 fok volt, a sokévi átlagnál 1.6 fokkal magasabb. hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

/folyt. köv./

14.15/a

- 9 -

bb. 19. a Lottó márciusi tárgnyeremény sorsolása

i bi/tné/gy/La

1964. március 30.

hustvéthétfőn tartották meg a Lottó márciusi tárgnyeremény sorsolását a sportfogadási és Lottó igazgatóság nádor utcai székházában. a húzáson a 10. játékhet szelvényei vettek részt. összesen 906 nyereményt sorsoltak ki. főnyereményként két öröklakás és négy személygépkocsi jutott a legszerencsésebb Lottózóknak. ezenkívül nagy nyereménynek számít az a négy darab kétszemélyes utazási utalvány, amelynek nyertesei résztvehetnek a tokiói olimpián. a nyereményjegyzéket kedden teszi közzé az igazgatóság./mti/

..

bb. 20. virágok, locsolkodók és külföldiek a husvéti fővárosban

t bi/tné/gy/La

1964. március 30.

husvéthétfőre nemcsak a nap sütött ki, hanem az első virágok is megjelentek a budapesti utcán. a fővárosi kertészeti vállalat az ünnepre mintegy 2 000 darab tulipánt, több mint 1 000 cinerariát és 400 kalanchoet ültetett ki a város különböző pontjain elhelyezett kővázákba. egyedül a rákóczi ut és a múzeum körut találkozásánál az astoria aluljáró fölött 500 cineraria díszel a négy nagy mesterséges virágágyban. a margit szigeti szökőkút melletti virágágyban 150 cineraria fogadja a sétálókat.

a virágüzletek és az illatszerboltok forgalmi adatai a locsolkodó fiúk és a locsolókat váró lányok ünneplő kedvével tanuskodnak. a főváros 86 virágüzletében és 30 utcai árusítóhelyén szombaton, vasárnap és hétfőn mintegy 30 000 szál szegfű, 8000 szál rózsza, összesen 21 000 cserép jácint, ciklámen és tulipán, 10 000 cserép vegyes zöld-növény talált vásárlóra. hóvirágból, ibolyából, nárciszból mintegy 45 000 csokrociska kelt el.

a kölnivíz lehetőleg már az előző napokon beszerezték a locsolók, de még hétfőn délelőtt is sokan keresték fel az illatszerboltokat. néhány jellemző adat: a lenin köruti lilla illatszerboltban mintegy 50 liter kimért kölnivíz és 1 500 kisebb-nagyobb kölnisüveget, a levendulában 30 liter kölnivíz és 2 300 üveget adtak el a husvétünnepre. ez utóbbi üzletben főleg eredeti francia parfümökben volt nagy a forgalom. a legélénkebben a külső kerületekben él a locsolkodás népszokása, miként erről az üzletek forgalmi adatai is tanuskodnak. a csepeli 1340. sz. illatszerboltban 120 liter és 5 000 üveg, a pesterzsébet 149. sz. illatszerboltban több mint 100 liter és 3 500 üveg kölnivíz fogyott el az ünnepekre. nem túlzás, ha azt állítjuk, hogy a fővárosnak mind a 105 illatszerboltja csúcsgazdálkodást bonyolított le és hogy hektoliter számra folyt a kölnivíz a husvételő budapestben.

/folyt. köv./
14.05/a

- 8 -

bb. 20. /virágok, locsolkodók.... 1. folyt./ gy

az ünnepekre sok külföldi vendég érkezett hazánkba. egyedül az ibusz útján - a balti országokból érkezett turistacsoportokon felül - több mint 1 500 nyugati turista kereste fel budapestet. a legtöbben a német szövetségi köztársaságból jöttek, de csoportok és egyéni utazók érkeztek ausztriából, belgiumból, Angliából, Svédországból, franciaországból, olaszországból és az egyesült Államokból is. a német szövetségi köztársaságból hozzánk látogatott csoportok között van a turopa-nak, az egyik legnagyobb nyugatnémet idegenforgalmi vállalat irodai dolgozóiból alakult csoport.

sok magyar turista töltötte az ünnepeket csehszlovákiában, a német demokratikus köztársaságban és a szovjetunióban. az ibusz egyik legnépszerűbb társasutjára, a nyolc napos cseh-osztrák körútra már a husvétet megelőző napokban is két csoport indult napon-ta. a szovjetunióba utazott turisták között van egy kizárólag nőkből álló 60 főnyi csoport, amely salgótarjánból az mszbt és a nőtanács szervezésében indult tanulmányútra.

az ibusz belföldi országjárásokat is szervezett az ünnepek alatt. egyedül a budapesti ibusz autobus tours husz különjáratot indított az ország legszebb tájaira./mti/

..

bb. 21. időjárásjelentés

tné/gy/La

1964. március 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. március 30-án 13.30 órakor:

enyhe idő

észak-európa és a szovjetunió európai területének északkeleti része felett anticiklon helyezkedik el. ennek következtében kevés a felhő, s hideg az idő. európa többi részén ciklonok hatására erősen felhős volt az idő. sok felé esett az eső. a lehullott eső mennyisége mátészalkán elérte a 21, csenegeren a 24, tiszabecsen pedig a 25 mm-t. napközben a hőmérséklet a déli megyékben 13-18, máshol 10-15 fokig emelkedett. hétfőn hajnalban 3-8 fokig hűlt le a levegő. hétfőn délelőtt országsszerte felhős, helyenként párás az idő. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10.1 fok volt, a sokévi átlagnál 1.6 fokkal magasabb. hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

/folyt. köv./

14.15/a

- 9 -

bb. 21. /időjárásjelentés.... folyt./ gy

várható időjárás kedd estig:

változó mennyiségű felhőzet. legfeljebb néhány helyen kisebb eső. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-6, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden a déli megyékben 14-17, máshol 10-13 fok között.

a duna vízállása 389 centiméter.

/mti/

kk. 22. nagyüzem a baranyai szőlőkben

vid tné/gy/La

1964. március 30.

a baranyai szőlőkben valóságos nagyüzem volt husvét mánapján. a napsütéses meleg időben a szőlősgazdák igyekeztek pótolni a hosszú tél miatt erősen megkésett tavaszi munkákat. a megye három nagy borvidékén - a vilányi-siklói, a pécsi és a mohácsi dombokon - legalább ötezer ember nyitotta, illetve metszette a tőkét, ugyancsak népesek voltak a háztáji gyümölcsösök, ahol az időszerű védekezést, a permetezést végezték. munkához láttak a méhészek is, átvizsgálták a kaptárakat, elégedetten állapították meg, hogy valamennyi méh kirepült már. 17 000 méhcsalád gyűjt jelenleg a virágpórt a gazdagon nyíló tavaszi vadvirágokról, valamint a som és a mogyoró barkáiról.

többfelé mozgalmas volt a határ is. mintegy 200 erőgép dolgozott a megye területén. részben a szükséges szállításokat végezték, részben a tavaszi vetések alá készítették elő a talajt, tárcsáztak és simítottak, illetve műtrágyát szórtak az őszi gabonákra. a géppálmások traktorai megkezdték felvonulásukat a távolabb eső munkahelyekre, hogy kedden kora reggel megkezdhessék a vetést./mti/

bb. 23. több mint kétszáz külföldi töltötte a husvét ünnepeket egerben

vid tné/gy/La

1964. március 30.

egerben az ünnepek alatt megélnékült az idegenforgalom. a nagyszámu hazai kirándulón kívül több mint 200 külföldi vendég töltötte a husvét ünnepeket a történelmi városban. az nszk-ból három turistacsoport és 40 főnyi idegenforgalmi szakember ünnepelt egerben. látogatók érkeztek kínából, ceylonból és franciaországból is. a külföldi vendégek a történelmi város nevezetességeivel ismerkedtek, fölkeresték a város szórakozóhelyeit és borpincéit./mti/

14.30/a

- 10 -

bb. 24. nagy kirándulóforgalom a balatonparton

vid tné/gy/La

1964. március 30.

a kettős ünnep második napján, hétfőn verőfényes, tavaszi időjárás szerzett örömet a balatonpartra érkezett sokezernyi vendégnek. a kirándulók tömegestől lepték el az északi part turista központjait és az idegenforgalmi szakemberek szerint ilyen erős husvét kirándulóforgalomra még nem volt példa. különösen sokan keresték fel a balatonfüredet, ahol a baricska és a tölgyfa csárdákban hangulatos borkostolón szórakoztak. a reggeli órákban badacsony fogadta a legtöbb autós kirándulót, köztük az első osztrák vendégeket, akik kétnapos tó körüli turát tartottak. a hévízi tóban több mint ötszázan fürödtek meg.

a tihany-szántódi kompjárat délelőtt szinete szünet nélkül fuvarozta a járműveket a két part között.

a balatonon télen és kora tavasszal is nyitvatartó szot üdülőkben a kedves hagyományoknak megfelelően tartották meg a husvét locsolást. a kölnihez néhány csepp balatonvizet is kevertek, mert ahogy a régi mondás tartja: „ez fiatalít a legjobban,„/mti/

bb. 26. megszólalt a kakuk, kinyílt a „kék menyecske,„ a mecseki erdőben

vid tné/gy/La

1964. március 30.

a mecsek erdői a verőfényes, meleg időjárás hatására megszineztek a husvét ünnepek alatt. a tisztásokon friss fü zöldséggel és egyidejűleg legalább tízféle vadvirág tartikja a még lombtalan erdőket. a hóvirág, a kankalin és az ibolya után kinyílt a kékszir-mu májvirág is. ezt a kedves, üde virágot, amely a táj jellegzetes tavaszi növénye, a nép „kék menyecske,„-nek is nevezi. máskor áprilisban szokott nyílni, most azonban tíz nappal előbb megjelent.

husvét mindkét napján a kirándulók ezrei keresték fel a mecseket. az erdőben igen sok ibolya található. néhol valóságos lila szőnyeget alkotnak. tömeges megjelenésük azzal magyarázható, hogy míg más években ibolyanyíláskor rendszerint hűvös, szeles időjárás szokott uralkodni, most éppen erre az időre jött meg a meleg. a mecseki erdők husvét kirándulói azonban nemcsak a ritka szép tavaszi virágpompában gyönyörködhetnek hanem a madarak hangversenyében is. husvét hétfőn megszólalt legjellegzetesebb hangu madaruk is: a kakuk. a szép külsejű, hasznos költözőmadár a szokottnál ugyancsak előbb érkezett meg a mecsek vidékére./mti/

15.03/a

- 11 -

bb. 25. megérkeztek a szalonkák a körös-vidéki vadrezervátumba - róka „hadjárat”, az alföldi erdőkben

vid tné/gy/la

1964. március 30.

az észak felé vonuló szalonkák - a tavaszi előhírnökei - husvétrá megérkeztek a körös-vidéki vadrezervátumba. a kedves költözőmadarak általában két hetet töltenek ezen a tájon.

a gyulai erdőgazdaság erdészei, a körös-vidék vadásztársaságának tagjai felhasználták a kettős ünnepet arra, hogy minél többet elpusztítsanak a kisnyulak és baromfiak veszedelmes elenségeiből, a rókákból. valóságos irtóhadjáratot szerveztek a szőrmés kártevők ellen. puskákkal, méreggel és a „rókavarak”, szétrombolásával igyekeztek pusztítani a duvadat./mti/

..

bb. 27. osztrák turisták husvétja debrecenben

vid tné/gy/la

1964. március 30.

fürstenfeldből az osztrák alpesi kisvárosból, 42 tagú turistacsoport érkezett a husvétünnepre debrecenbe. az elmúlt évben már jártak osztrák turisták ebből a kisvárosból a tiszántúli idegenforgalmilag nevezetes helyein, többek között debrecenben és most a husvétünnepre különautóbuszal ismét felkeresték a várost. utközben rövid látogatást tettek budapesten, egerben és miskolcon. a fürstenfeldi turisták hétfőn indultak haza. elutazásuk előtt közölték a hajdu-bihar megyei idegenforgalmi hivattal, hogy az idén még több turistacsoport keresi fel fürstenfeldből debrecent és környékét./mti/

..

bb. 28. dr. fenyves ervin professzor

tné/gy/la

1964. március 30.

az egyesített atomkutató intézet igazgatóhelyettese, hétfőn repülőgéppel elutazott állomáshelyére, dubnába./mti/

..

15.10/a

- 12 -

bb. 29. a hagyományos népszokások szerint ünnepelték a husvétot veszprém megye falvaiban

vid/tné/rj

1964. március 30.

a bakony és a balatonfelvidék falvaiban a hagyományok szerint vidám népi játékokkal elevenítették az ünnep hangulatát. a badacsonyi környéki falvakban az iskolás gyermekeken kívül sok helyen még a legények is „beneveztek”, a pénzdobálós tojásversenyekre. herenden az iskolás gyermekek most is csapatostul vonultak ki a községhez közeli bakonyi dombokra, a hagyományos husvétünnepi játékok színhelyére, ahonnan a szabályok értelmében a hímestojásokat sértetlenül kellett legurítani a völgybe.

a somló hegy melletti kerta községben az elmaradhatatlan ősi szokás szerint hétfőn is széthordták a mátkatálakat. a husvétünnepi inyeneségekkel telerakott tálakat olyan házakhoz vitték, ahol eladó lányok, vagy férjnek való legények laknak.

veszprém megye legtöbb falusi művelődési házában hétfőn este zenes mulatsággal zárták a kétnapos husvétünnepet: számos helyen az uttorok tartották a vidék hagyományait felelevenítő régi dalokból, táncokból összeállított husvétünnepi műsoros estét./mti/

..

bb. 30. vidám locsolkodás a mátravidéki falvakban

vid/tné/rj

1964. március 30.

a mátravidéki falvakban „vizbehányó hétfőnek”, nevezik husvét második napját. régi hagyomány, hogy ezen a napon a falubeli legények a patakokhoz és a kutakhoz invitálják a lányokat és ott vedrekkel alaposan megöntözik őket. az idén újra feléledtek ezek a hagyományos szokások, bár a multhoz hasonlítva sokat szelidültek. a veder, mint locsoló eszköz - különösen az idősebb férfiaknál - még mindig divatos, de a zebben már ott van a kölnisüveg is. a bodonyi lányokat már hajnalban kiugratták az ágyból, de ők örömmel vették ezt s pirostojásokkal, sonkával vendégelték meg az öntöző legényeket. több faluban a fiatalok nagy csoportba verődve, minden lányos házhoz bekopogtattak locsolkodásra, ahová a helybéli cigányzenekarok is elkísérték őket. recsken és parádon faluhosszát szólta a nóta ezen a napon./mti/

..

15.20/a

- 13 -

bb. 31. „emmausz-járás,, bolyban

vid/tné/rj

1964. március 30.

a baranya megyei bolyban érdekes - az országban egyedülálló - husvét hétfői népszokás divik: az „emmausz-járás,, az egyházi eredetű szokás, amire most már csak a nevében élő bibliai város emlékeztet, évszázadok óta él ebben a németlakta faluban és még sohasem mulasztották el megtartását, ma már a vendégbarátság kedves ünnepe ez a nap, amelyet összekötöttek a tavasz köszöntésével és vidám, hangulatos szórakozással.

a bolyi szőlőkben mintegy négyszáz pince van és ezek mind beépültek hétfőn. a férfiak - a szokás szerint - már a reggeli órákban kivonultak a szőlőkbe, hogy „előkészítsék,, magukat és a pincéket az „emmausz-járásra,, ebéd után felkerekedett a község apraja-nagyja is és követték a férfiakat. a 3200 lakosu boly ezen a délutánon kihalt falu képét mutatta. az utcák teljesen elnéptelenedtek, s bezárt a vendéglő és a cukrászda is. a pincéknél ellenben vidám élet folyt: az emberek lakomáztak, beszélgettek és nótáztak, a fiatalok pedig a pincék előtti gyepes térségeken tácoltak és játszottak. a délutáni órákban került sor a tulajdonképpeni „emmausz-járásra,, a családok felkerekedtek és pincéről-pincére járva köszöntötték barátait, ismerőseiket, szívesen fogadva a hellyel, étellel és itallal való kínálást. nagy számban voltak jelen külföldiek is, a bolyi családok németországban élő hozzátartozói, akik a husvét ünnepekre látogattak el ide./mti/

.-

bb. 32. orosházi uttörők tapasztalatcsere látogatása a szarvasi uttörő természetkutató állomáson

vid/tné/rj

1964. március 30.

szarvason, az uttörő természetkutató állomáson kedves vendégeket fogadtak hétfőn: orosházáról érkeztek uttörők, hogy a szarvasiak munkáját tanulmányozzák. az állomás központjában husz különböző szakkör működik. a kis vendégek megnézték többek között a főzőtanfolyam szépen berendezett konyháját, jól felszerelt éléskamráját, a képzőművészeti szakkör festményeit, a barkácsolók ötletes alkotásait. kinna hatalmas kertben a világ minden tájáról származó fák és dísznövények sajátos klímát alakítottak ki. az orosházi uttörők mintha csak egy szigeten jártak volna, ahol a korábbi kedvezőtlen időjárás ellenére szépen zöldel minden és virágzanak a díszcserjék, mogyoróbokrok. gyönyörű texasi és mexikói kaktuszokat láttak, az állatkertben pirinyó japántyukot és más érdekességeket./mti/

15.55/a

- 14 -

le



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Vám utca 6-7. Telefon: 100-400, 360-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

mti bel földi hírek

1964. március 31.

bb. 1. többszáz külföldi zenepedagógus, számos neves együttes készülődik az isme budapesti konferenciájára

i ol/gk/gy/qfm/la

1964. március 31.

fővárosunk nagyjelentőségű nemzetközi zenei esemény színhelye lesz nyáron. június 26 és július 3 között budapesten tartja konferenciáját az international society for musical education nevű unesco-szervezet, amelynek elnöke samuel baud-bovy, a genfi zene-konzervatórium igazgatója, egyik alelnöke pedig kodály zoltán.

a magyar zeneművészek szövetségében tájékoztatták az mti munkatársát a zenei nevelés kérdéseivel foglalkozó nemzetközi konferencia előkészületeiről. elmondották, hogy már is többszáz zenepedagógus és számos ifjusági együttes jelentette be részvételét a világ minden tájáról - az európai országokon kívül például ausztráliából, dél-amerikából és ázsiából.

az érkező együttesek között van például a lipcsei tamás-temp-lom énekkara, továbbá kamarakórus halléból, gyermekénekkarok prágából és brnóból, fősiskolai kórus az usa-beli princetonból. kórusokat várunk az nszk-ból, dániából, bulgáriából és más országokból is.

számos magyar együttes ad majd műsort a konferencia alkalmából rendezendő délelőtti és esti hangversenyeken. fellépnek a fővárosi zeneiskola szervezet gyermekszólistái, kamaraegyüttese és zenekara, a bartók béla zeneművészeti szakiskola hallgatói és zenekaruk, a kisz központi művészegyüttes, a liszt ferenc zeneművészeti fősiskola szólistái, kamarazenekara, kórusa, valamint több budapesti és vidéki zenei szakiskola növendékei.

/folyt. köv./

- 1 -

WV